



2023年12月18日 星期一 中国军网 http://www.81.cn 第24083号 解放军报社出版
癸卯年十一月初六 今日12版 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号1-26

习近平就科威特埃米尔纳瓦夫逝世向科威特新任埃米尔米沙勒致唁电

李强向科威特首相艾哈迈德致唁电

新华社北京12月17日电 国家主席习近平17日就科威特埃米尔纳瓦夫不幸逝世向科威特新任埃米尔米沙勒致唁电。习近平代表中国政府和中国人民并以个人的名义,对纳瓦夫埃米尔逝世表示深切哀悼,向纳瓦夫埃米尔亲属及科

威特人民表示诚挚慰问。

习近平指出,纳瓦夫埃米尔深受科威特人民尊敬爱戴,生前为促进中科关系发展作出积极贡献。他的不幸逝世是科威特人民的巨大损失,中国人民也失去了一位好朋友。中国政府和中国人民十分珍

视中科友谊。相信在双方共同努力下,中

科战略伙伴关系一定会不断巩固和发展。同日,国务院总理李强就纳瓦夫不幸逝世向科威特首相艾哈迈德致唁电,向科威特政府表示沉痛的哀悼,向纳瓦夫埃米尔亲属表示诚挚的慰问。

1978—2023,滚滚向前的改革春潮,造就了蓬勃发展的今日中国。

2012—2023,更高举起的改革大旗,推动了不可逆转的历史进程。

“没有改革开放,就没有中国的今天,也就没有中国的明天。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境界,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入不竭动力。

更高举起伟大旗帜——

“使改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象”

深圳莲花山,一棵迎风而立的高山榕,挺拔茂盛,见证新时代改革开放的万千气象。

2012年12月,上任伊始第一次出京考察,习近平总书记就前往改革开放“得风气之先”的广东,登上莲花山,亲手种下这株高山榕。

2023年4月,岭南大地,春风和煦。

全面贯彻党的二十大精神之年首次地方考察,习近平总书记再次南下广东,深刻指出:“中国的改革开放政策是长期不变的,一以贯之的。”

旗帜鲜明的宣示,源自深刻的历史自觉,彰显不渝的改革决心。

改革开放,决定中国命运的关键抉择。

当中国特色社会主义进入新时代,洞察新阶段新问题,习近平总书记清醒认识改革的必要性和紧迫性——

“中国要抓住机遇、迎接挑战,实现新的更大发展,从根本上还要靠改革开放。”

当改革指针对向新的刻度,把握新形势新特征,习近平总书记鲜明指出改革的复杂性和艰巨性——

“现在我国改革已经进入攻坚期和深水区,我们必须以更大的政治勇气和智慧,不失时机深化重要领域改革。”

当追梦征程进入关键时期,审视新机遇新挑战,习近平总书记明确强调改革的关键性和重要性——

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

位于西长安街延长线的京西宾馆,庄严而静谧。这里,是一系列改变中国命运的重大决策部署的宣示地。

1978年12月,在此召开的党的十一届三中全会,开启了改革开放和社会主义现代化建设的伟大征程。

2013年11月,党的十八届三中全会在此召开,向全党全国发出了新时代全面深化改革的总动员令。

“党的十一届三中全会是划时代的,开启了改革开放和社会主义现代化建设历史新时期。党的十八届三中全会也是划时代的,开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代,开创了我国改革开放的全新局面。”在中国改革开放的恢宏画卷上,习近平总书记指引全面深化改革的时代方位。

在党的十八届三中全会上,习近平总书记亲自主持起草的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》获得通过,首次提出了全面深化改革的总目标——完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。

60项具体任务,336项改革举措涵盖方方面面……约两万字

的文件,一份总揽全局的改革部署。全面深化改革的战略重点、

强国建设、民族复兴的必由之路

——以习近平同志为核心的党中央引领新时代改革开放纪实

优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、路线图铺展开来。

参与这次全会文件起草的一名成员回忆说,关于使市场在资源配置中起“决定性作用”的新提法,最后是习近平总书记拍板定论,实现了重大理论突破,“没有习近平总书记下决心,很多重大改革是难以出来的”。

波澜壮阔的改革背后,是领航者的大气魄大格局大担当。

党的十八届四中全会对全面依法治国作出明确部署,法治与改革如鸟之两翼、车之双轮。党的十九届四中全会专门研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化并作出决定,系统描绘中国特色社会主义的制度图谱。

目标指向清晰明确,重大部署接连推进。习近平总书记亲自领导这场关系党和国家前途命运和事业兴衰成败的伟大革命,将改革开放事业引向更加壮阔的航程。

伟大变革,依靠旗帜领航。

在开启全面深化改革之初,习近平总书记就旗帜鲜明强调:“我们的改革开放是有方向、有立场、有原则的。”

明确全面深化改革的正确道路,强调改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路;

明确全面深化改革的政治方向,强调坚持中国共产党领导和我国社会主义制度不动摇;明确全面深化改革的价值取向,强调改革要以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点;

……

在一系列方向性、全局性、战略性的重大问题上,习近平总书记高瞻远瞩,把脉定向,作出一系列重要论述,科学回答了为什么改、为谁改、怎么改等重大理论和实践问题,形成了习近平总书记全面深化改革重要思想,为全面深化改革提供了强大的思想和理论武器。

伟大变革,蕴含思想伟力。

无论是中央全面深化改革领导小组,还是改革后的中央全面深化改革委员会,习近平总书记都亲自领阵,把改革的总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实抓在手中。

权威人士透露,总书记认真审阅重大改革方案的每一稿,逐字逐句亲笔修改。

党的十八大以来,习近平总书记主持召开70次中央深改领导小组和中央深改委会议,部署了一系列重大改革事项,点面结合、统筹兼顾,构建起制度建设的“四梁八柱”。

从党的建设,到经济、政治、文化、社会、生态文明……各领域全面深化改革风生水起,党的十八届三中全会提出的改革目标任务总体如期完成,各方面共推出2000多个改革方案。

从夯基垒台、立柱架梁到全面推进、积厚成势,再到系统集成、协同高效,各领域基础性制度框架基本确立,中国特色社会主义制度更加成熟更加定型,国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高。

伟大变革,彰显果敢担当。

2017年4月,一则消息犹如平地春雷,响彻大江南北——中共中央、国务院决定设立河北雄安新区。

从谋划选址到规划建设,习近平总书记亲自决策、亲自部署、亲自推动,倾注大量心血,一笔一画为“千年大计、国家大事”描绘壮美蓝图。

“打造改革开放新高地”“要把改革开放作为雄安新区发展的根本动力”“赋予雄安新区更大的改革自主权”……雄安,新时代改革新地标,奋力探索中国改革新方向。

深圳,前海石公园。沿着通道走到尽头,一块宛如“扬帆启航”造型的巨石上,“前海”二字遒劲有力。(下转第二版)

学思想 强党性 重实践 建新功

北部战区空军地导某旅坚持向战发力深化主题教育——战位践学,集智攻关谋打赢

■张国梁 本报记者 王振江

空中,战机呼啸;地面,导弹昂首。初冬,北部战区空军地导某旅一场空地对抗训练拉开帷幕。官兵密切配合、沉着应对,出色完成任务。

“备战打仗是军队的主责主业,作战单元隐蔽伪装不到位……训练结束后的复盘会上,官兵深入查摆训练中暴露出的短板弱项,逐一制订整改措施。”

“备战打仗是军队的主责主业,倾斜保障资源助力课题攻关,将课题置于实战化背景中进行验证,加速推进核心能力建设。为确保攻关机制落地落实,该旅明确,各课题完成情况必须经过党委常委会审议,并纳入年度述职。”

学上下功夫,战上求实效。该旅党委聚焦破解分散条件下的工学矛盾,确定“统主题不统形式、统内容不统课程、统时间不统时限”的学习思路,引导军事主官、作战编组骨干充分利用任务地域红色资源开展强军故事会、理论宣讲等

多项活动,把主题教育嵌入任务全程。

战位践学,集智攻关谋打赢。前不久该旅组织的一场训练中,某作战编组组长带领成员取得一系列抗击战果后,

组织大家围坐在导弹发射车旁,边学习心得、谈备战体会、研制敌之策,共同论证某电磁信号快速捕捉要领,优化机动人员分工和协同动作。为了打通学习与实践双向通路,该旅还广泛开展“一组一题”研讨攻关,探索解决制约部队战斗力提升的现实问题,将学习成果转化为推动部队高质量发展的新动能。

记者走进该旅,所到之处一派火热的练兵场景。雷达方舱内,某营高级工程师正在忙着收集分析数据,为战法创新提供支持;训练间隙,某连指导员向官兵分享自己学习党的创新理论的心得体会……官兵纷纷表示,要担起神圣使命,苦练战斗本领,确保在党和人民需要的时候拉得出、上得去、打得赢。



第76集团军某旅

专长任教提升训练质效

本报讯 潘翔、周韵报道:“击发时注意预压扳机,保持呼吸稳定……”冬日戈壁,朔风凛冽,第76集团军某旅射击训练场上,一名年轻的教练员正在为战友讲授射击技巧。这是该旅围绕训练课目开展专长任教的

一个场景。

“今年9月,一批军士退役后,少数训练课目出现了训练骨干断层、组训力量不足等问题。”该旅领导介绍,为此,他

们统筹全旅组训资源,让年轻训练骨干在自身优势课目上“挑担子”,鼓励他们独立编写教案、大胆开展专长任教。

训练场上,该旅侦察、通信等多个专业集中组训,多名训练骨干精心带教。“发现一架无人机!”某型装甲侦察车很快捕捉到目标。针对下连不久的新兵搜索目标慢、容易丢失目标等问题,新上任的教练员向健奇组织他们开展强化训练,成效显著。“开展专长任

教,不仅提升了受训官兵的专业素质,还锤炼了训练尖子的带教能力。”该旅作训科一名干部介绍。

专长任教有效提升训练质效。前不久,该旅组织比武考核,官兵训练成绩有较大进步,尤其是部分重难点课目,考核优秀率明显提升。

上图:12月中旬,黑龙江省军区某部开展冬季适应性训练。

本报特约记者 吕衍海摄

空军雷达某旅

连贯考核检验实战水平

本报讯 邹一萌报道:各战位协同配合、兵力快速部署……初冬时节,空军雷达某旅一场全流程全要素连贯考核拉开帷幕。

“用好考核‘指挥棒’,才能校准训练‘风向标’。我们就是要立起考为战、练为战、研为战的导向,达到以考促训、以考促建、以考促战的目的。”该旅领导介绍,近年来,他们瞄准未来战场需求,紧贴使命任务实际,通过全流程全要素连贯考核检验官兵实战水平,强化战场保障能

力。

考核现场,机动分队突然接到机动转移命令,官兵默契配合、灵活应对,迅速完成机动指挥室开设、阵地伪装防护等任务。随后,空情处置、故障排除等课目考核接续展开,全面检验官兵临机处置、协同配合能力。

考核结束后,一名干部说:“连贯考核难度较大,但更贴近实战,让我们的实操操作水平得到有效锤炼。”

考场连着战场,考核连着打仗。下一步,该旅将结合考核情况组织针对性补差训练,将部队实战化训练向深层次推进。



武警北京总队某支队开展“时空对话”教育活动

赓续红色血脉 争当忠诚卫士

本报讯 黄晓楠报道:“身处零下40摄氏度的野外,又冷又饿,再不补充给养随时可能死亡,可此时只要一移动便会暴露位置,如果是你,你会做出怎样的选择?”伴随着大屏幕上演津湖战役的战斗场景再现,武警北京总队某支队干部李再向听课官兵抛出这个问题。

这是该支队近日组织的一堂情景教育课,官兵扮演支队前身部队的先辈,每当剧情发展到紧要处,授课者李再就巧妙地向官兵发问:“这堂情景教育课中设置的每一个场景,都来源于真实故事,官

兵在这种沉浸式体验中容易产生共鸣,进一步坚定铁心向党、矢志强军的信仰信念。”李再说。

该支队领导介绍,支队前身部队是战功卓著的英雄劲旅,为充分发挥部队红色资源优势,他们在前期深入挖掘红色故事的基础上,探索开展“时空对话”教育活动。他们将先辈战斗故事融入情景剧,引导官兵在追根溯源中培塑忠诚品格、铸牢强军之魂。

“一次战斗中,张思德的右腿先后两次负伤,他强忍剧痛冲入敌阵,缴获两挺

机枪……”在总队史馆内,该支队组织一堂现地教育课,一名干部结合展陈的红色文物深情讲述背后的红色故事,引导官兵学习先辈事迹、传承优良传统。站在张思德雕像前,二级上士向兵久久凝望。他说:“作为张思德传人,我要时刻保持使命举过头顶,立足岗位、不懈奋斗。”

赓续红色血脉,争当忠诚卫士。今年以来,驻守京畿的这支部队多次圆满完成重大任务,在一次次任务中,支队官兵以过硬军事素质和顽强战斗作风诠释对党绝对忠诚。

我国成功发射双曲线一号商业运载火箭

本报酒泉12月17日电 郭龙飞、记者王凌硕报道:12月17日15时0分,双曲线一号商业运载火箭在我国酒泉卫星发射中心发射升空,将搭载的迪逊一号卫星顺利送入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这次任务是双曲线一号商业运载火箭的第6次飞行。